

# 家中虽贫寒,却有真情在

## 铁塔寺小区居民陆纪霞一家,相互扶持与困境抗争

本报记者 孟杰

说起陆纪霞一家,铁塔寺小区认识他们的邻居都会伸出拇指不禁赞叹。陆纪霞夫妻早年下岗,丈夫和婆婆因身体有恙,需要每天靠药物维持。家境虽然贫寒,生活的担子虽重,但陆纪霞一家仍过得其乐融融。

▶不干活的时候陆纪霞喜欢坐下来陪婆婆说说话。  
本报记者 孟杰 摄



### 书信

#### 往来



写信,还记得这样的交流方式吗?随着生活压力的增加,你和朋友及亲人之前是不是难得有书信往来?你是不是有许多话想对亲人说?让我们静下心来,与亲人通过“书信”的方式互动一下吧。可以是简短的几句话,也可以是生活中的某个场景,也可以是对生命的感悟,都可以写下来,与亲人分享,与我们分享。可发送qwbfs@126.com,也可加入微信70423442,把照片和文字传给我们,我们将会在《大槐树》上进行刊登。

## 宝贝,妈妈想对你说

——写给四年级的女儿

宝贝,看了你的作文《妈妈,我想对您说》,妈妈很受感动。你把那天晚上,妈妈辅导你做数学作业的情景,生动地还原出来了。你的文字表达能力很强,这篇文章写的很棒!宝贝啊,你不知道妈妈背着你偷偷地看了多少遍,私下里和爸爸夸了你多少回,向同事提了多少次。

宝贝,你还记得吧,几天前的一个中午,你告诉妈妈,上午数学课上,李老师把你的课堂作业放到了投影仪上,你一下子错了四道题,感到很丢脸。好在当时你鼓起勇气,站起来大声地向老师请教,问她加法的交换律、结合律以及减法的性质在具体问题中的判断方法,老师讲的很细,你全都听懂了。妈妈不禁为你竖起了大拇指,宝贝,你做的太好了!面对错误,你没有纠缠在不必要的所谓的面子上,而是把注意力放在了改正错误,认真听讲,掌握知识上,这对于小小年纪、心思细腻、自尊心又很强的你是多么不容易啊!

两天后的晚上,妈妈给你批改作业。你的数学错了很多,看到那么多的错号,你不禁失声痛哭。“妈妈,我也用心了,可就是不会。我是不是笨啊,我该怎么办呢?”宝贝啊,你有所不知,当时妈妈心里很难受。生气、自责、心疼等等各种滋味都有。生气的是,这么简单的问题,你竟然错误百出;自责的是,上学期你身体不好,耽误了两个多月的课,连期末考试都没能参加,而爸爸妈妈却没有因此在学习上特别关照你,更没有让你上辅导班;心疼的是,你是妈妈的心头肉,你一向乖巧懂事,学习上更是很省心,现在却被难为地大哭。考虑到你的感受,妈妈还是强装笑脸,用心安慰你,想方设法用你能理解的方法辅导你。你听的认真、很专注,深深感染了妈妈,看到你求知若渴、不弄明白不罢休,妈妈讲的更带劲了。功夫不负有心人,不一会儿你就茅塞顿开,兴奋地跳了起来。宝贝啊,那一刻,妈妈高兴极了!为你听懂了,更为你的求知精神。

宝贝,妈妈想对你说的,也是最关键的,就是要自信。你有充分的理由自信:学习上爸爸妈妈很少辅导你,结果三年级第一学期期末考试,你还取得了全班第一名的好成绩;你爱好阅读,知识面广,作文很棒;还有,你有音乐天赋,节奏感很强,一首歌你听上几遍基本就能唱出来……目前你学习上暂时碰到点困难,这是因为你前阵子缺课太多,最近又有人上课捣乱。学习上你进步很快,你不是说数学老师刚因此夸了你吗?相信吧,可爱的宝贝,不久的将来,你一定会迎头赶上,加油!

妈妈:郭海云  
10月8日

## 婆媳互扶持,情深似母女

21日下午2点半,铁塔寺小区43号楼单元三楼西户,传来了唧唧呀呀的戏曲声。正值中午,家里狭小的客厅有些通风不畅,陆纪霞一家便习惯性的将大门打开,并挂上一副门帘。此时,刚吃过午饭的陆纪霞坐在客厅的沙发上陪婆婆看电视。

因为最近身体不太好,婆婆的双脚出现了肿胀症状,就连下楼遛弯买菜都成了奢望。还好婆婆还有看电视、听戏曲的爱好,打发一下独自一人的寂寞。都说婆媳关系不好处,可自打结婚以来,陆纪霞就和婆婆一起住在这套不足60平方米的小房子里。20多年来,低头不见抬头见,婆媳俩人却从没有红过一次脸,感情特别的好。

“我们俩都属于那种爱说话的人,性格上特别处的来,有点啥事说出来就好了,跟自己的亲妈一样。”陆纪霞说,和婆

婆住在一起,自己平日省了不少心,婆婆在家没少帮着带孩子做家务。“我现在一身病,连下楼买个菜都不行了,儿子身体也不行,这一大家子都得指着儿媳妇了。”看着陆纪霞每天那么辛苦,婆婆也很是心疼,好在陆纪霞每天都乐呵呵的,婆婆心里也算轻松了不少。

婆婆爱听戏,家里的电视机就整天唧唧呀呀响着,婆婆因病双腿浮肿,陆纪霞狭窄的客厅里就常备着一个带靠背的高马扎。现在不卖水果,陆纪霞就每天去街道辖区的广场上执勤,捡拾地下的垃圾。婆婆看陆纪霞辛苦,虽然不能下楼买菜了,但老人家就把儿媳妇买上来的菜拿到厨房,负责择和切。心疼儿媳妇的她依然尽自己的所能帮儿媳妇干些家务。婆婆和儿媳愉快分工,共同操持着这个经济上有点拮据的家庭,日子虽苦却其乐融融。

## 丈夫患重病,却不离不弃

十多年前,因为工厂效益不好,陆纪霞从火柴厂下岗了。当时老公有工作,婆婆身体尚好,孩子也还小,陆纪霞并没有感到生活有多大压力。不怕苦累的她还做起了卖水果的小生意,虽然赚钱不多,但家里人身体都健康,日子也还过得去。

四年前的一天,陆纪霞突然发现丈夫一边的手和脚不大利落,而且还不自觉地画圈。“当时我还跟他开玩笑说你学什么不好,偏学人家半瘫。”说完这句话,陆纪霞突然觉得有点不对劲,就劝丈夫去医院做了检查,检查结果为脑梗。“得病当年就不上班了,出院后每天都要吃药。”陆纪霞告诉记者,好了两年后,丈夫突然又犯病,说话都不利索了,去医院时还口吐白沫。“当时可把我们一家人吓坏了,我的头发都白了一大

片,医生说他体内的大血管都堵了三个了。”回忆起丈夫犯病时的情景,陆纪霞仍心有余悸。

自丈夫得病后,家里又少了一份收入,婆婆高血压常年吃药,儿子又年幼,家里的重担全部都落在了陆纪霞一个人肩上。“医生让做脑支架,可家里经济情况不允许,就出院在家养着。”为了省钱,丈夫一犯病,就到社区诊所里打针输液缓解病情。

现在婆婆和丈夫每天都要吃药,陆纪霞算了算,一个月家里的药费就得1500多元。这对于全家只有一个小劳动力的家庭来说不是个小数目。“我们家是每个月吃药的钱比吃饭的多。”陆纪霞笑呵呵地说,“现在儿子读大三了,等参加工作了,会慢慢变好的。”对于未来,陆纪霞充满希望。

# 买一斤坏三个,包退钱

## 小宁哥卖糖炒栗子有套“诚信经”

□本报记者 范少伟

时下正是栗子收获的季节。26日下午,在樱花园小区,小宁哥糖炒栗子前排起了长长的队伍。小宁哥的桂花蜜栗之所以在附近出名,不仅是味道好,重要的是讲诚信。五年来,他一直遵循着一斤栗子坏三个包赔的“诚信经”。

一米八大个,胖胖的体形,他叫孙宁,摊位名称叫“小宁哥桂花蜜栗”,但他不介意别人叫他“胖哥炒栗子”。“今天9月份就开始炒栗子的,现炒现卖,持续到明年4月份。”孙宁说,这段时间是栗子收获的季节,到春天就没有新鲜栗子了,炒出来也不好吃,那时自己就会做别的生意。炒栗子主要集中在秋天和冬天,每天卖200多斤,大部分都是附近居民,时间长了和孙宁成了挺好的朋友。

孙宁原来在电厂上班,虽然挺稳定,但是工资不高,也不是他想要的生活。“年轻嘛,就要闯荡闯荡,在电厂上班太安稳了。”孙宁说,从2009年就开始寻思着做生意。别看他就炒栗子,看着挺简单,其实还挺有技术含量的。“我在济南、青岛、北京等地考察,发现大城市的糖炒栗子挺有名,做的也挺好。”取经回来后,孙宁就琢磨着自己开店。跟着师傅学完后,孙宁开始自己研究,火候、配料等差一点就不是一个味。“自己炒了一年多,实验了上百次才有了今天的‘小宁哥桂花蜜栗’,味道还可以。”孙宁笑着说,现在也通过微信与炒栗子的朋友联系,经常会探讨采购市场、炒制经验等。

“上次买了一斤,确实有个坏的,这不小宁哥多给了好几个。”营营笑着说,自己就住在东门社区,常到这里买栗



孙宁给顾客盛栗子。本报记者 范少伟 摄

子,称量都是高高的。“买一斤如果吃出一个坏的会多给五个,如果有三个坏的,会把钱退给顾客。”孙宁说,从一开始就给自己定下这个规矩,一定

要讲求质量和诚信,这是最起码的原则,也正因为这样,生意一直不错,和顾客的关系都很好。